

Рецензия
на статью Шейкиной Т.Ф.
**Концептуально-языковые механизмы
формирования фольклорных текстов в русских
старожильческих говорах Восточного Казахстана**

Рецензент Д.С. Сурова

Журнал
«Язык. Словесность. Культура»
№ 2-3, 2012

<http://publishing-vak.ru/archive-2012/philology-2.htm>



ANALITIKA RODIS publishing house
Noginsk, Moscow region

Рецензия на статью Т.Ф. Шейкиной «Концептуально-языковые механизмы формирования фольклорных текстов в русских старожильческих говорах Восточного Казахстана»

В современном языкознании все более актуальным становится лингвокультурологический подход, целью которого является исследование сущности языка как способа репрезентации национальной ментальности. Описание элементов народной культуры предполагает обращение к языковым структурам, наиболее адекватно отражающим видение индивидом окружающего мира.

Производное слово, с точки зрения лингвистов, является своеобразным «свернутым текстом», хранящим культурно значимую информацию, закрепляющим особенности мировидения носителей языка.

Исследование производных имен со значением лица в аспекте их участия в реконструкции наивной картины мира предполагает интерес к описанию языка личности с позиции его дискурсивно-жанрового проявления. Речевые ситуации, являясь базой для возникновения жанровых форм, представлены в рамках исследуемого материала в качестве «индивидуализированных» и «коллективных» жанров, манифестирующих ситуации повседневного времяпровождения носителей говоров сквозь призму системы ценностных приоритетов диалектного социума.

Автором статьи выявлена специфика употребления производных наименований лиц в высказываниях, формирующих дискурсивную основу рассматриваемых жанровых образований. Когнитивно-пропозитивная структура дериватов рассматривается исследователем в рамках денотативно-стереотипных ситуаций в качестве семантического стержня, каузирующего возникновение событий, интерпретируемых диалектоносителем относительно шкалы оценочности. Выявление роли дериватов в формировании семантической структуры фольклорного дискурса позволяет автору статьи определить основные тенденции в обозначении лиц – членов диалектного коллектива, участников коллективной социальной деятельности.

При анализе языковых единиц Шейкина Т.Ф. продемонстрировала хорошее владение теоретическим материалом, способность логично и стилистически грамотно излагать результаты исследования.

Статья удовлетворяет требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть рекомендована к публикации.

Канд. филол. наук (10.02.01 – Русский язык),
ст. преподаватель кафедры казахского,
русского языков и делопроизводства
ВКГТУ им. Д. Серикбаева

Сулова Д.С.

